习近平总书记在上海考察时指出,城市治理的"最后一公里"就在社区。社区是党委和政府联系群众、服务群众的神 经末梢,要及时感知社区居民的操心事、烦心事、揪心事,一件一件加以解决。

年轻人无疑是社区治理中的"新鲜血液"。但基层社区普遍存在招人难,招到人后留人难问题。对此,市人大代表、 虹口区欧阳路街道紫荆居民区党总支书记朱思欢,作为一名 80 后的"小巷总理"在接受记者采访时表示,应当打通市区 两级平台,给年轻的社区干部更好的职业规划设计,从而使更多的年轻人能扎根社区工作。

打破"天花板"让人进得来留得住

朱思欢:打通市区两级平台流动 吸引更多优秀年轻社区干部

记者:请问您觉得目前社区工作与 过去有什么样的区别?

朱思欢:随着市民生活水平的提 高,社区工作与市民生活的方方面面联 系得更为紧密。可以说,社区工作囊括 了居民从出生到死亡的各个阶段。同 时,各级政府部门政策下达的"最后一 公里"也需要依靠社区居委来实施。

所以我们居委会干部本身也在不断 地学习政府的相关政策,只有我们学习 好了,才能够跟居民进行传达和指导。 随着市委"1+6"文件和《上海居民委 员会工作条例》的颁布实施, 社区工作 成为了创新社会治理、加强基层建设的 重要载体。作为实现人民对美好生活向 往的重要工作, 社区工作需要从人民关 心、让人民满意的事情做起,把党建引 领贯彻始终,不断加强基层队伍本领, 这样才能实现依法自治, 社会参与, 形 成治理合力。

记者: 您认为年轻人加入社区基层 治理,会带来哪些好处?

朱思欢: 社区工作者已逐步向规范 化、职业化方向稳步发展,全市共有 4.8 万名社工工作在基层第一线,平均 年龄约38周岁,骨干力量多数在30至 50岁之间。这说明越来越多年轻人加入



到社区一线工作中。

我认为,要建设好一支素质好、专 业能力强的基层队伍, 离不开好的带头 人开展队伍建设, 社区书记、主任近几 年都逐步完成了新老交替,2018年更是 完成了"两委"班子换届,一大批年轻 的书记、主任当选上任。

年轻人进入社区基层工作带来的-个显著变化,就是思维活跃,与居民的

互动性更好。就拿垃圾分类来说,我们 居委就有年轻人提出,在孩子们参加社 区暑期实践之际, 开设了利用蔬果垃圾 制作酵素肥皂的课程,孩子们在动手过 程中学到了垃圾分类的重要性, 寓教于 乐,摆脱了过去纯粹的说教,社会反响 很好。又比如, 年轻居委干部引入的文 化配送项目——脑电波机器人,也让社 区居民近距离感受到了科技的魅力,科 普顺利地进入居民生活中。

记者: 您感觉现在年轻的社区干部 在基层工作中遇到哪些困惑?

朱思欢: 每年各区都定期对社区社 工进行专题培训,在职业化、专业化上下功夫,更有"全岗通"、"周周转"等机制及 竞赛,提升居委干部综合实力。但在基层 社区工作中有些问题还需要我们探索和 研究。首先,基层社区普遍存在招人难, 留人难问题,社区工作者多数都是"半路 出家"的"外行",真正从相关专业毕业的 可以说是凤毛麟角, 进居委工作后都是 一边学习,一边工作,有的对社区工作了 解不深,前后有落差,做不久就离职了; 有的在工作一段时间后,有了工作经验 就去考事业单位或者公务员。

我们希望大学也能开设相关专业或 选修课程,让社区工作者也有"科班生",

可以由居民区老书记参与教学指导,可 以直接在辖区居委会实践。其次,在待遇 方面,因各区情况不同,社区工作者待遇 也有差异,希望能逐步减少差距。另外, 对于普通居委干部来说,除了副主任、副 书记和党务工作者的职务外, 工作上升 空间有限,在区级和街道层面会有推优 和技能竞赛, 但市级层面的技能竞赛或 表彰的荣誉却很少涉及,这些都降低了 社区基层工作的吸引力。

记者: 您觉得应该怎么做才能吸引 更多的年轻人到社区基层工作?

朱思欢: 我建议建立市区两级人才 流动的通道,打破社区干部上升通道上的"天花板"。比如通过市级平台进行 技能比拼,并产生优秀个人或集体,再 进行表彰和宣传,通过树立行业标杆人 物来带动整个社区工作者对岗位的认同 感和自豪感

社区想要吸纳优秀的年轻人加入居 委干部行列, 想要留住优秀人才, 在其 自身热爱社区工作的同时, 加强社会认 同度也是十分必要的, 树立和宣传行业 榜样,先进集体和先进个人,鼓励更多 社区工作者更好地为居民服务, 也能让 更多人了解基层工作, 吸引越来越多的 年轻人加入社区工作者的行列中。

■ □法治报记者 胡蝶飞 王川

在上海加快建设"五个中心"、营造一流营商环境的大背景下,知识产权司法保护显得尤为重要。上海如何进一步提升知识 产权司法保障?还有何可为?

作为上海市第三中级人民法院(上海知识产权法院,上海铁路运输中级法院)原院长,市政协常委、社会和法制委员会副主任王 秋良一直心系知识产权司法保护。今年"两会"期间,王秋良在接受记者采访时坦言:"'合署办公'的运行模式已经无法满足经济社会 发展对知识产权司法保护的需求,也已经无法适应中央对上海发展的战略定位和营造国际一流营商环境建设的迫切需要。 因此,王秋良联合何品伟、陆建强等委员联名递交提案,建议推动上海知识产权法院单独设置。

时机已成熟 建议单设上海知产法院

王秋良:"合署办公"已经无法适应发展需要

记者: 您今年带来哪些与法治相关 的提案?

王秋良: 今年我与其他几名委员 起,有一个《关于推动上海知识产权法 院单独设置的建议》的联名提案。

上海知产法院与上海三中院"合署 办公"的运行模式,在设立之初确实体 现了机构精简的改革初衷。

但是,随着形势的变化,"合署办公" 的运行模式已经无法满足经济社会发展 对知识产权司法保护的需求, 也已经无 法适应中央对上海发展的战略定位和营 造国际一流营商环境建设的迫切需要。

记者: 出现了哪些不适应? 能否请 您展开谈一下?

"合署办公"的运 王秋良:首先, 行模式与中央对上海的城市功能定位不 相匹配。上海正在按照中央部署,加快 建设"五个中心", 尤其是加快建设具 有全球影响力的科技创新中心, 营造法 治化、国际化、便利化的一流营商环 境,需要建立公正、专业、高效、权威 的知识产权司法保障制度。上海知识产 权法院成立近四年来的实践证明, 已经 发挥了积极作用。

但是,随着上海城市能级的提升,

知识产权司法保护需求将持续增长,越 来越多的知识产权纠纷将以诉讼形式进 "合署办公"的运行模式下, 上海知识产权法院的职能作用发挥受到 限制。比如,不利于与知识产权行政执 法机构协调、与社会组织协同; 不利于 参与国际知识产权治理规则的制定;也 不利于提升我国知识产权司法保护在国 际上的话语权和影响力。

还有就是,"合署办公"的运行模式 与建设国际一流知识产权法院的目标不 相符合。从国际上看,设立知识产权法院 的德国、俄罗斯、日本、韩国等国,都是单 独设置,没有合署的模式。上海知产法院与上海三中院"合署办公",不利于法院 结构的优化,不利于促进审判体系和审 判能力的现代化,不利于建设国际一流 的知识产权法院,不利于树立我国知识 产权法院的良好形象,有可能使设立知 识产权法院的营商环境评估"加分项" 变为"减分项"。

"合署办公"的运行模式对 职能作用的发挥和内部管理, 也存在很 大制约。上海知产法院与上海三中院属 性不同、职能不同。在"合署办公"模 式下,上海三中院、上海知产法院和上 海铁路运输中级法院共用立案、执行、



记者 汪昊 摄

办公室、审管办 (研究室)等部门,尽 管三家法院审判业务独立, 但是审判辅 助、保障力量需要同时兼顾三者,限于 总的人员编制限制,影响了知识产权案 件的立审执衔接和诉讼保全的及时开 展。也影响了集中资源开展调查研究和 法治宣传,不利于推进知识产权审判机 制改革创新和知识产权审判公信力、影

在开展国际交流过程中, 难以解释 合署办公"的模式,与其他案件混同 管理,也不利于展示知识产权审判体系 专门化、专业化的形象。

记者: 您认为现在时机是否已经成

王秋良: 我认为, 现在时机已经成 因为推进上海知识产权法院单独设 置改革,已经具备了法律基础、制度基 础和人才基础。

从法律基础来讲,中央深改组的 《设立决定》已经确立了上海知识产权 法院设立的法律依据,单独设置并不需 要法律的重新授权。制度基础上,四年 来,上海知产法院已经建立了一套符合 司法改革要求、符合知识产权审判规 律、覆盖审判、队伍、管理等方面的较 为完备的工作机制。人才方面,上海知 识产权法院现有人员中, 取得硕士学位 34 人、博士学位 3 人, 平均年龄 37.75 岁;19名法官从事知识产权审判工作年 限均超过6年,其中有13位超过10 年。这是一支政治坚定、作风过硬、经 验丰富、具有较高专业素养和国际视野 的知识产权审判队伍。

뭬